

MARIBORSKI**VEČERNIK**

Cena 1 Din.

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2450
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.400

„JUTRA“**Latinska poezija**

Pri pogajanjih za sporazum med Francijo in Italijo in vsem kar je z njimi v zvezi, slišimo često glasove, ki nam z ozirom na naše zavezništvo z velikim francoskim narodom ne vzbujajo posebnega veselja, prej morda jedko nezadovoljstvo. Da pa taki glasovi na naše razpoloženje ne bi morda kvarno uplivali, je treba da premislimo marsikaj in pogledamo stvari naravnost v obraz. Pred vsem drugim je tu treba ugotoviti, da je Francija država, ki ima samo v Evropi preko 40 milijonov ljudi in da je mimo tega absolutno demokratična in liberalna republika. Da se med 40. milijoni ljudi najdejo zagovorniki najrazličnejših smeri, je pač razumljivo, saj vemo, da obstoja v Franciji celo peščica mož, ki se navdušuje za — madžarski revizionizem. Prav tako je pa tudi razumljivo, da se oglašajo v francoski javnosti lahko vsak, kdorkoli hoče in za karkoli hoče. Zato moramo pred vsem s tega stališča presojati tudi delo tistih Francozov, ki so pri sedanjih pogajanjih z Italijo à tout prix za sporazum in veliko »latinsko bratstvo«.

Pri tem se moramo vmisli v dejstvo, da je razmerje Francozov do Italijanov drugačno, kakor Italijanov do Francozov. Ta razlika izvira iz zgodovine in je zato globoko zakoreninjena. Pomislimo samo, kolikokrat so v srednjem in novem veku francoske čete vdrle v Italijo in kolikokrat so v teh dobah Francozi vladali nad vsi Italijo ali vsaj posameznimi njenimi pokrajinami! Nasprotno pa Italijani še nikoli niso vdrli v Francijo in niso nikoli vladali ne nad njo, ne nad katero njenih dežel! Tako vidi Francoz v Italijanu le svojega bivšega podložnika, Italijan pa v Francozu svojega nekdanjega tlačitelja. Po vsem tem je razumljivo, da je Francozu sporazum z Italijo lažji kot Italijanu s Francijo. Mimo tega je Francija stara vesela, ki je vladala svetu že v stoletjih, ko o veselih Italiji ni bilo še duha ne sluha. Položaj, ki so ga sedanji Francozi že podredovali po svojih prednikih, si skušajo Italijani sedaj komaj ustvariti s silnimi, četudi napačnimi napori. Je pa s tega stališča psihološko razumljiva besna fašistična strast po samostojnem uveljavljanju vele sile Italije v svetovnem političnem koncertu.

Tako nam postane na mah razumljivo, da izgleda Francozu sporazum lažji kot Italijanu in da misli zato Francoz tudi odkritosrčno, Italijan pa z nezaupanjem in celo — z zahrbtno mislijo. Navajen zahrbtnosti izza časov svojega ponižanja, je Italijan ostal zahrbtn tudi kot pripadnik suverene vesele! Med tem torej, ko iz Italije skoraj ne slišimo deklaracij o »latinskem bratstvu«, ki ga Italijani v prejšnjih časih nikoli niso blagodejno občutili (razen takrat, ko so jim Francozi pomagali dvakrat v boju proti Avstriji), zvane iz Francije taki glasovi zadnje dni prav često. Zlasti izraziti italofil de Jouvenel, de Chambrun, Berenger in drugi govore neprestano o »latinstvu, o dveh latinskih sestrah, o 90 milijonih Latincev od Jadranskega do Atlantskega morja, o potrebi strnitve Latincev« itd. Nepriljetne glasove smo pa slišali tudi že z drugih francoskih strani, celo z znanstveno-političnih, ko se je govoreč o Evropi mislilo le na Romane in Germane, kakor da bi bili Slovani (sedanji edini zanesljivi zavezniki Francozov) le nekakšen quantité négligeable. Toda pri tem moramo pomisliti, da de Jouvenel, de Chambrun, Berenger in podobni še zdaleč niso vsa sedanja Francija, zlasti

Amerika opušča stara načela**Združene države Severne Amerike skušajo onemogočiti vsako možnost, da bi bile še kedaj zapletene v vojno — Konec načela o svobodi morja**

WASHINGTON, 18. decembra. Kakor poroča »Newyork Times« po informacijah, ki jih je prejel iz Bele hiše, je izdelal predsednik Roosevelt skupaj z državnim tajnikom Hullom načrt, po katerem bo omogočeno Združenim državam Severne Amerike izogniti se v bodoče vsakemu vojnemu zapletljaju. Ta načrt bo predložen kongresu, njegova glavna tendenca pa je izključiti vsako možnost konflikta med Združenimi državami in vojskujočimi se državami. V ta namen se je Amerika odločila odreči se nevtralizacijskih pravic in načel svobode morja, ki so v svetovni vojni igrala naj-

važnejšo vlogo. Po informacijah lista, je ameriška vlada sklenila, da v bodoči vojni ne bo več ščitila svojih ladij, ki bi se usodile pluti v conah, ki so vojna področja. Hull stoji namreč na stališču, da je nevtralizacijska politika Združenih držav brez vsake vrednosti, dokler ne prevzamejo članice Društva narodov obveznosti, da bodo skupno nastopile proti vsakemu napadalcu.

LONDON, 18. decembra. Ameriška vest o Rooseveltovem načrtu, s katerim se Amerika odreka načela svobode morja, je napravila tu nenavadno velik vtis. Doslej je to načelo

predstavljalo enega glavnih stebrov ameriške zunanje politike in je na nje temelju Amerika stopila tudi že dva krat v vojno, in sicer leta 1812. proti Angliji in v svetovni vojni proti Nemčiji. Po angleškem pojmovanju predstavlja ta načrt enega najvažnejših dogodkov v ameriški zunanji politiki vse od ustanovitve Združenih držav in bo imel usodne posledice za razvoj odnošajev med Anglijo in Ameriko, ker je bilo načelo svobode morja doslej največja ovira za angleško-ameriško sodelovanje v vseh odločilnih momentih ameriških vprašanjih.

Sporazuma še ni nobenega**VSA VPRAŠANJA POGAJANJ MED FRANCIJO IN ITALIJO SO ŠE VEDNO NEREŠENA.**

PARIZ, 18. decembra. Sinoči se je moglo ugotoviti, da so bile zadnje časniške vesti o baje že doseženem sporazumu med Parizom in Rimom zelo preuranjene, ako ne celo deplasirane. Zaenkrat obstoja na obeh straneh le želja, da se najde sporazum med obema latinskima narodom. V pogajanjih se obravnavajo vsa aktualna vprašanja, dosežen pa še ni bil sporazum o prav nobenem. To je zlasti treba naglasiti, da kolonialna vprašanja niso glavna, dasi bi sporazum v tem oziru res mogel ugodno uplivati na kompleks srednje-evropskih vprašanj. Zlasti se opozarja na predavanje dr. Beneša, ki je dejal, da bo morala Italija temeljito revidirati svojo podonavsko in balkan-

sko politiko. O tem razpravljajo tudi listi in pravi »L Oeuvre«, da bo Laval, ki je že proučil vse zadevne načrte, počakal sedaj najprej na neki napovedani Mussolinijev govori, v katerem bi moral duce naglasiti, da je teritorialna integriteta in neodvisnost Jugoslavije temeljna podlaga evropskega miru. Šele potem bo Laval potoval v Rim, da ugotovi z Mussolinijem načela garancij za avstrijsko neodvisnost. Tretja faza bi bila sklenitev sredozemskega pakta, ki bi vezal poleg Francije tudi Italijo, Jugoslavijo, Grčijo in Turčijo. Samo zaradi tega je Francija tu di odklonila sklenitev francosko-turškega pakta, ker noče nobenih prejudicov.

Papeževa skrb za izvoljeno madžarsko ljudstvo

RIM, 18. decembra. Agencija »Stefano« poroča: Papež je daroval večji znesek za o priliki zadnjih dogodkov iz Jugoslavije izgnane in pomanjkanje trpeče madžarske državljane.

Rekonstrukcija angleške vlade

LONDON, 18. decembra. Kakor poroča »News Chronicle«, se bo izvršila takoj po novem letu že davno napovedana, a vendar vedno odlašana rekonstrukcija angleške vlade. MacDonald bo rekonstruiral svojo vlado v glavnem zaradi tega, ker bo treba prihodnje leto izvesti nove parlamentarne volitve. Kakor vselej, kadar se govori o rekonstrukciji, se napoveduje tudi sedaj sprememba v resoru zunanje politike. Sedanji čuvár pečata

pa ne tista, ki končno odloča! Če so kot načelniki italofili bili poverjeni z misijo zblíževalnih pogajanj, se je to zgodilo pred vsem iz francoske diplomatske noblesse. Za njimi stoji budno drugi, pripravljeno vsak trenutek korigirati eventuelno preveliko zaletelost načelnih italofilov.

Iz vseh teh razlogov nas razni slavospevi v superlativih, na naslov Mussolinija in njegove fašistične Italije, kakor je bil Berengerjev o priliki nedavnega odkritja Chateaubriandovega spomenika v Rimu, ne smejo iritirati. Važnejše je za

lord Eden, bi po teh vesteh prevzel poste zunanjega ministra, dočim bi sir Simon prevzel ministrstvo notranjih zadev. Spremembe pa se bodo izvršile tudi v drugih resorih.

BLAGOSLOVITEV DVORNE KAPELE.

BEOGRAD, 18. decembra. Včeraj je bila svečano blagoslovljena nova dvorna kapela na Dedinju. Odslužena je bila tudi maša za dušo blagopokojnega kralja Aleksandra. Službi božji so prisostvovali kralj Peter II., kraljica-mati Marija, princa Tomislav in Andrej, knez-namestnik Pavle, kneginja Olga, knez Nikolaj ter člani civilne in vojaške hiše.

ITALIJANI SE PEREJO.

ŽENEVA, 18. decembra. Glavni tajnik Društva narodov Avenol je poslal abesinsko noto zaradi krvavih spopadov pri Ualuali italijanski vladi in zahteval pojasnila. Italijanska vlada je odgovorila z obširno noto, v kateri zavrača vse abe-

nas — vsaj dokler nimamo konkretnih nasprotnih dokazov — kaj izjavljajo vodilni in odgovorni možje Francije, kakor Laval, Flandin itd. Ti pa so že ponovno in na docela nedvoumen način povedali pred vsem svetom, da Francija ne žrtvuje zavezništva z Jugoslavijo in malo antantno za prav nobeno novo dvomljivo priateljstvo. Spričo tega je »latinstvo« le sentimentalna poezija, ker sedanja ostra realnost v mednarodni politiki ne pozna rasnih in jezikovnih sorodstev, ne romanskih ne germanskih in tudi ne slovanskih.

sinske obtožbe in sporoča, da bo v najkrajšem času poslala Društvu narodov naknadne informacije o dogodkih na meji, s katerimi bo dokazala, da so incidenti izzvali Abesinci in ne Italijani, Italijanski poslanik v Adis Abebi je med tem prispel v Rim, da poroča o dogodkih.

AKCIJA FRANCOSKIH BOJEVNIKOV.

PARIZ, 18. decembra. V Douaiju je bil kongres francoskih frontnih bojevnikov, katerega se je udeležilo okrog deset tisoč ljudi. Sprejeta je bila resolucija, v kateri se poziva federacija bivših bojevnikov, da stopi v zvezo z nemškimi bojevniki ali pa s samim Hitlerjem. Izraža se upanje, da se bodo temu koraku pridružile tudi vse druge velike francoske organizacije bivših frontnih bojevnikov. Na koncu čestita resolucija Lavalu, da mu je v Ženevi uspelo ohraniti mir.

LADY SNOWDEN V BUDIMPEŠTI.

BUDIMPEŠTA, 18. decembra. Sem kaj je prispela lady Snowden, žena bivšega angleškega socialističnega finančnega ministra, znana agitatorica za madžarski revizionizem. Madžari so jo sprejeli zelo slovesno. Po vrnitvi v Anglijo namerava predavati o »upravičenih« zahtevah Madžarske.

UGODNA LESNA KUPČIJA.

DUNAJ, 18. decembra. Med avstrijskimi gozdarskimi podjetji in neko angleško tvrdko je bila sklenjena pogodba, po kateri bo Avstrija prihodnje leto izvozila v Perzijo po zelo ugodnih pogojih 700 vagonov, to je okoli 25 tisoč kubičnih metrov raznega tehnične lesa, ki se bo porabilo za gradnjo neke železnice. Angleška tvrdka nabavi 20 odstotkov lesa na Švedskem, 80 odstotkov pa v ČSR, Poljski in Avstriji. (Kje je pa ostala Jugoslavija? — Op. ur.)

SINGAPOORE NEOSVOJLJIV.

SINGAPOORE, 18. decembra. Velike kombinirane vojaške vaje na področju brodovnega oporišča Singapoorea, so končane. Vaje so se končale s premaganjem napadalcev in so popolnoma opravile mnenje vojaških strokovnjakov, da je ta »vzhodni Gibraltar« neosvojljiv. Podrobnosti o vajah se ne objavljajo, vendar pa se zadržuje, da je letalom uspelo ponoči izslediti napadajoče brodovje in ga popolnoma uničiti v bombami. Poznaje so napadale ladie z velikimi napori zares izkrcale 4000 vojakov, katere po so letalci spet pregnali.

